海南首创种业CRO模式 跨省落地广东怀集

名词解释

种业CRO,即合同研发组织,是借鉴医药研发 领域理念并结合农业特点 形成的新业态。它通过专业化的分工,为种子企业 提供精准高效的育种服 务,有助于降低企业创新 成本与风险,加快新品种 选育与推广进程。



介绍种子烘干情况。

南国都市报10月23日讯(记者利 声富)海南"南繁硅谷"建设迎来新突 破。10月21日,海南首创的种业CRO 模式首次跨省落地广东省肇庆市怀集 县,助力怀集打造国家级水稻制种大 县。这一突破,标志着发轫于南繁热土 的种业创新"海南模式"正式走向全 国,为我国种业振兴注入新动能。

在当天举行的"怀集县农业招商暨创建国家级水稻制种大县启动仪式"上,海南农乐南繁科技有限公司、海南汇裕农业科技服务有限公司两家制种企业与怀集县农业农村局签订战略合作框架协议。根据协议,两家企业将利用其在南繁基地的资源优势和技术积累,为怀集县提供涵盖杂交水稻制种、南繁科研等全链条的专业种业服务。

作为海南首批南繁种业 CRO 企业,海南两家公司充分发挥"南繁硅谷"的区位与科技优势,为全国种业提供全链条的育制种服务。目前,他们已与40多家科研单位、30多家种业企业建立深度战略合作。"怀集县非常适合秋季制种,今年我们在这里建立的1000亩制种基地已喜获丰收。"海南农乐南繁科技有限公司董事长王仕明表示,下一步将



怀集县大岗镇谭珠村水稻制种示范基地。(怀集县融媒体中心供图

依托南繁制种技术优势,与怀集县共建制种产业平台,打造全产业链闭环。

凭借得天独厚的自然环境和数十年的南繁科研积淀,海南已成为全国育种工作的"加速器"。在"南繁硅谷"建设中,海南勇于探索,率先在全国系统性培育和发展种业CRO模式,集聚了一批专业服务机构与人才。目前,全省已认定20家南繁种业CRO主体,主要提供种质资源、数据服务、代繁代制、田间管理等多元化服务。

业内专家认为,海南种业 CRO 模式成功"出省"将产生多重积极影响。一是标志着海南从过去的"育种加速服务基地"升级为"种业创新解决方案输出地",以创新模式服务全国;二是借助 CRO 的专业化服务,打破地域和技术限制,让更多地区共享"南繁硅谷"的顶级资源,形成"海南服务、全国共用"的新局面;三是进一步巩固海南在保障国家粮食安全、推动种业振兴中的核心地位。

聊 企来·走进国企

"近期我司用于治疗精神分裂症的氯氮平口崩片成功实现了加工增值业务闭环,有效降低了生产成本,提升了市场竞争力。"近日,在双鹤药业(海南)有限责任公司(以下简称"海南双鹤")的厂区内,双鹤药业(海南)总经理周培育欣喜地向记者介绍道。

南国都市报记者 王子遥



扫码看视频

海南双鹤:

力争打造成国际贸易加工基地和进出口平台

作为海南省第一批国家高新技术企业以及省级专精特新企业,海南双鹤隶属于中央直属企业华润集团,是华润双鹤药业股份有限公司旗下的全资子公司。

在海南双鹤的精密仪器室内,工作人员正进行产品的相关研究。据了解,海南双鹤共拥有5个生产车间、7条生产线,近期正式实现加工增值业务闭环的氯氮平口崩片便从其中的产线产出。

"我们于2024年底正式启动并全力推进加工增值免关税政策试点企业的备案申报工作,并于2025年2月成功获得备案资质。"周培育介绍,本次加工增值业务涉及的进口料件是从法国进口的药用辅料——甘露醇。在政策支持下,企业运用进口甘露醇在成本上节约了约9%的进口关税。"未来我们还将用足加工增值免关税政策,利用国际优质原辅

料,在海南生产高质量的氯氮平口崩片,大规模供应内地市场。此外,还将梳理集团内以进口原辅料为主,尤其是进口原辅料占比较高品种,在海南进行加工后销往内地。"周培育称。

在周培育看来,封关运作后的海南与国际的联系将更加便捷,这对于加快吸引全球优质要素集聚,促进海南自贸港高质量发展具有重要意义。周培育表示,未来海南双鹤一方面将利用"乐城引进+海口生产"模式,引进国外优势品种,满足国内未满足的临床需求;另一方面将利用海南自贸港通关便利、人财物来往自由和区位优势,开展华润双鹤原料和制剂出口业务。周培育称,"海南双鹤将力争打造成国际贸易加工基地和进出口平台,成为华润双鹤立足海南,面向东盟,走向世界的桥头堡。"



工作人员正进行试验。(记者 李昊 摄)

聊 · 走进民企

"海南自贸港为青年创业者提供了广阔的实践舞台。"在不久前落幕的2025年第十四届中国创新创业大赛(海南赛区)暨海南省第十一届"科创杯"创新创业大赛上,由上海交通大学海南研究院博士生刘磊创办的海南质合生物科技有限公司,凭借"设计生物合成——合成生物学驱动的高效环保酶制剂与原料药生产平台"一举夺得初创组一等奖。

南国都市报记者 路静

海南质合生物科技有限公司创始人刘磊: **自贸港为青年创新创业提供广阔舞台**

这不是刘磊第一次站上领奖台。 2024年9月,他带着这个项目参加"崖州 湾杯"研究生创新创业大赛,荣获特等 奖。正是那场比赛,让他下定决心把技 术从实验室推向产业化,同年正式创办 了海南质合生物科技有限公司。

"我们的想法其实很简单——用更 绿色、更高效的方式生产药品。"刘磊解 释道。在科研过程中,他发现传统化学 合成方法生产普遍存在工艺复杂、成本 高、污染重等问题,而合成生物学和酶工 程能提供更绿色、更高效的解决方案。

刘磊团队打造了一个"设计生物合

成"平台,就像为生物制造设计一张精准 的"施工图"。通过合成生物学与酶工程 技术,他们用酶催化替代传统化学路线, 不仅提高了产率,还大幅降低了环境污 染。

创业之路从来不会一帆风顺。刘磊 坦言,团队早期面临资金压力、技术瓶颈 和市场开拓三大挑战。

积极参与创新创业大赛为他们打开了新的机遇之门。通过比赛,他们成功获得了政府与园区的科技项目资金和政策支持,为项目持续推进奠定了基础。

如今,刘磊带领的团队已经构建起

一个以"结构一路径一酶—工艺"为核心的闭环技术平台。

随着海南自贸港封关在即,刘磊看到了更多机遇。"封关运作后,贸易、资金、人才等要素流动将更加自由,加工增值免关税、跨境结算便利等政策,将帮助我们在原料引进、设备采购等环节提效降本。"刘磊说。

刘磊表示,下一步将依托自贸港开放优势,完善研发和中试体系,推动科研成果在海南落地转化,用实际行动诠释"以科研报国、以创新兴业"的青年担